

千名代表问政问需“小切口”撬动“大民生”

马驹桥镇人大代表精准问需 上半年解决企业诉求28项

本报讯(记者 曲经纬)近日,马驹桥镇组织人大代表走进一线企业,开展“问政问需”专项活动。活动以“回头看老问题解决成效,向前走破解新难题”为主题,通过“诉求台账销号制”解决企业急难愁盼问题28项,以“服务包”机制擦亮营商环境“金名片”。

在北京路新恒通沥青混凝土有限公司旁,曾经堆满杂物、尘土飞扬的街角空地,如今已蜕变成盛满绿意的方寸花园。这本是一块占地10.5亩的闲置空地,由马驹桥镇人大代表房学静在“问政问需”活动中提出企业改造需求后,经镇政府协调,将其租赁给企业并改造为眼前这个绿地花园。“改造好的绿地花园,不仅美化了环境,更提升了我们的企业形象。”北京路新恒通沥青混凝土有限公司总经理王建廷说。

在人大代表“问政问需”座谈中,该企

业还提出了新需求。“计划投资一条国家鼓励的新型路面材料生产线,需要支持。”北京路新恒通集团董事长仲昭东说。镇政府当场表态将协调相关部门加快厂区改造、环保设备升级的审批,并已协调将厂区南侧场地租赁给企业,全力保障其扩张发展。这条国家鼓励的新型路面材料生产线将进一步巩固路新恒通的行业领先地位,助力绿色交通基础设施建设,持续贡献税收。

物流在马驹桥镇的发展蓝图中占据着举足轻重的地位,是其五大硬核产业集群之一,马驹桥物流基地更是北京六大物流节点之一。作为行业领军企业,京东物流园区与马驹桥镇的物流产业发展紧密相连,相互成全。今年6月,代表们重点调研了企业反映的交通问题。“公司于2024年6月迁至物流园区口岸,因业务需要急

需办理道路运输经营许可证,马驹桥镇政府协调帮助,解决了我们的燃眉之急。”北京讯递科技有限公司兴茂分场场经理刘现伟说。

企业还提出融商三路至融商一路通车进度慢导致拥堵,以及通州口岸乱停车影响进出的问题,镇政府同样迅速行动。“京东、百世等多家企业,平均每天往来车辆达到5000至7000车次,但是受道路两侧违停车辆影响,业务车辆进出相当不便。了解到这一情况之后,镇党委政府高度重视,把道路两侧违停车辆包路路段进行了清理,保障企业车辆能正常通行。”区人大代表、马驹桥镇六郎庄村党支部书记孙建军说。

从解决路新恒通的“环境提升”与“扩张需求”,到疏通京东物流的“交通梗阻”,这场“问政问需”专项活动是马驹桥镇优

化营商环境的缩影。区人大代表、马驹桥镇党委书记魏欣表示,代表们靠“收集一督办一反馈一回访”全流程机制把事办实,下一步还要将制定好的“企业服务包”覆盖到位,让每个企业都能轻装上阵,在马驹桥安心扎根、聚力成长。

随着“代表直通车”开进更多企业,这座产业强镇正以“靶向服务”加速产城融合。据统计,通过班子成员挂点服务和“4621”闭环机制,马驹桥镇上半年高效解决企业各类诉求28项,成效直接体现在经济发展上,全镇工业总产值同比激增248.06%,新设企业683家,规上企业达231家,高新技术企业达294家。马驹桥镇人大代表表示,将持续发力,把提高“问需”建议办理质效作为抓手,探索推行跟踪督办、代表评议、列席镇长办公会三项工作制度,确保代表建议落地有声。

系统谋划设计 挖掘资源潜力 打造水城共融新标杆

郑皓调研副中心滨水空间建设时强调

石银峰一同调研

本报讯(记者 柴福娟 李若晨)昨天下午,区委副书记、区长郑皓调研副中心滨水空间建设,并现场办公推进项目方案优化。她强调,要以生态优先、功能融合、文化赋能为导向,对滨水蓝绿空间、两岸商业空间及亮化亮化进行系统谋划设计,挖掘区域资源潜力,助力区域经济和滨水空间活起来。北投集团党委书记、董事长石银峰一同调研。

通惠河(通州段)滨水空间提升改造项目以“水脉焕新,城河共生”为核心理念,建成后,将形成“一轴两带三区”格局,形成运动健身区、文化体验区、生态保育区协同发展的复合空间。郑皓实地察看项目进展并听取相关汇报,她指出,要重点解决“临水不见水”问题,补植彩叶地被,增设亲水平台,盘活滨水商业活力,丰富滨水活力功能。要同步做好生态护坡与景观塑造,让河道既安全稳固,同时兼具美观观感。

大运河源头岛位于五河交汇之处,是城市副中心的门户之眼,未来将规划建设服务驿站,激活源头岛活力,打造“水上会客厅”。郑皓现场了解项目实施方案与关键节点,她指出,要保持优化设计方案,稳步推进工程进展,深度融合运河文化特色,注重源头岛两侧的生态协同,强化水绿交融联动,为市民群众提供开阔通透的观景视野。

北运河滨水岸线一期(运河西岸)项目,是运河商务区产业和风貌展示的重要窗口。在二号码头,郑皓实地察看滨水岸线景观提升工程建设情况。她指出,要强化水岸联动,增强亲水性设计,构建文旅商体融合、水上岸腹地联动的活力街区。要拓展水上运动空间,打造龙舟、桨板、皮划艇等精品水上赛事,继续丰富“水上红毯”“运河夜游”等特色航线,串联源头岛、运河西岸等节点,带动周边区域活力增长。

调研中,郑皓强调,各相关部门要统筹推进绿化、亮化提升,推动水上运动产业与文旅、科技、生态深度融合。要系统梳理通州水网整体布局,结合生态保护规划要求,科学制定方案和建设时序,确保项目有序落地。要以水为媒激活文化旅游活力,写好“水”文章,打造更多高品质滨水活力空间,打响“运河上的通州”文旅品牌,助力副中心建设“蓝绿交织、古今交融”的国际一流和谐宜居之都示范区。同时,要严格落实防汛设计标准,全面提升水岸安全韧性,实现生态、景观与功能的多重价值统一。

区领导李先侠、林正航、邹海涛、侯振兴参加。

副中心有我

北运河上“守闸人”沙洪利

百余小时连续值守换得下游平安

本报记者 胡子傲 通讯员 常艳

北运河畔,洪水退去,白鹭掠过泛起涟漪的水面,晨练的市民陆续出现在亲水步道上。十多天前,这里经过了一段惊心动魄的行洪过程。北运河管理处北关管理所所长沙洪利带领同事连续值守百余小时,一起守护北运河的安全。

时间倒回7月29日,暴雨倾泻的第七日,北运河迎来了一场“生死考验”——北运河流域出现蓝色预警标准洪水。本来,北运河就承载着中心城区90%、城市副中心约85%和通州区87%排水任务,此次与以往不同的是,又碰上了潮白河行洪。

北关水利枢纽扼守在五河交汇咽喉处,通惠河、温榆河、小中河、运河减河、北运河在此汇聚。枢纽有两个闸,拦河闸用于下泄,分洪闸可将洪水经运潮减河分泄至潮白河。按照防洪预案,北关枢纽本该开启分洪闸,将北运河来水通过运潮减河泄往潮白河,但沙洪利看到了更危急的变数:密云水库泄流正汇入潮白河,潮白河水量已经很大,如果开启分洪闸,势必给潮白河带来更大的压力。

按照上级调度指令,北关枢纽需要回压

分洪闸直至全闭,减少运潮减河入潮白河流量,让上游全部来水通过北运河干流下泄。这也意味着,沙洪利负责的河段将承受前所未有的压力。

从7月23日发布应急响应起,沙洪利便始终坚守在北关水利枢纽,他详细分析每一次雨水情的变化,共参与调度14次拦河闸闸门变动。“闸门调度差一厘米,下游百姓就多一分险。”他一刻也不敢放松。

每次雨势稍有减缓,沙洪利便带着职工钻进雨幕,开启“白加黑”的巡堤模式。沙洪利口袋里揣着降压药,一天凌晨三点巡查时突感眩晕,他忙用双倍药量强压下去。

7月29日11时,北运河北关拦河闸前油浪翻腾,水已经逼近两侧步道,扑向堤岸,七孔1.4米的闸门开度控制下泄水量。看着汹涌而过的洪水,沙洪利头上汗水不断滑落,心也跟着揪了起来。他赶往上游温榆河、小中河、运河减河进行现场踏勘,伴着翻腾的浪浪,踩在泥泞的河堤上,一寸一寸查看行洪情况,多天未换的工作服上凝结着层层泥浆。



当天,水位渐渐下降,北运河及下游安然无恙,沙洪利悬着的心也跟着放了下来。“水位开始回落了!”沙洪利给家人回了个电话。从7月23日发布应急响应起,他已连续值守百余小时没有踏实休息了。

接诉即办 未诉先办

九棵树街道开展精细化治理行动 疏堵结合治理停放乱象



工作人员在“规范停车·文明出行”活动现场宣传讲解。

本报讯(记者 张嘉辉)近期,九棵树街道针对辖区车辆乱停乱放问题,联合多部门开展一系列精细化治理行动,坚持疏堵结合、便民为先,为居民营造安全、有序的出行环境。

在机动车违停治理方面,街道聚焦长期存在的“堵点”“痛点”,采取逐个击破的策略。针对果园南小区外、培智学校北墙外绿地等多处异地牌照机动车长期违停的难题,街道协调多方力量,通过现场值守、耐心劝导等方式进行清理。在果园南小区成功清理车辆后,立即加装了护栏并施划了醒目的消防禁停黄线,有效保障了“生命通道”的畅通。

对于占用公共绿地的违停现象,街道联合园林绿化局相关部门,不仅清理了违停车辆,还同步实施了绿地修复补种,并增设了阻车桩,防止问题回潮,切实“还绿于民”。此外,在云景西路南延及云景公园东门胡同等关键点位,依托“吹哨报到”机制,街道联合多部门现场研判,科学加装阻车桩实现

了人车分流,并为云景公园东侧胡同加装了消防铁门,消除了安全隐患,保障了通行顺畅。据统计,本轮行动累计清理各类违停机动车50余辆,显著改善了相关区域的通行条件。

面对外卖车辆等造成的停放乱象,九棵树街道坚持宣传引导与秩序整治相结合。街道选择在贵友商场等外卖配送员集中的区域,联合区交通支队、路河大队、贵友大厦党员及志愿者,面向该群体开展了“规范停车·文明出行”的主题宣传活动。活动现场,工作人员发放了交通法规手册,清晰讲解了车辆停放的具体要求、禁停区域划定以及违规停放的法律后果,帮助骑手们明确行为边界,理解有序停放对道路畅通和城市面貌的重要性。同时,街道也注重传递治理温度,向配合管理的骑手提供了实用物资。在强化宣传引导的同时,街道也持续加大现场秩序整治力度,已集中清理乱停乱放的非机动车480余辆,迅速恢复了公共空间秩序。

区纪委监委创新构建“社区物业共商共办机制”

“室组地”联动推动解决居民诉求

本报讯(记者 陈施君 通讯员 张琦 焦龙)“健身器材调整后,孩子在广场玩跷跷板更安全了!”近日,马驹桥镇橡树湾社区活动广场健身器材改造完成后,居民王女士的感慨道出了众多家长的心声。为提升物业服务融入社区治理,不断提高物业服务品质,提升接诉即办工作质效,区纪委监委创新构建“社区物业共商共办机制”,选定马驹桥镇作为该机制试点之一,组建由区纪委监委党风政风监督室和第九派驻纪检监察组组成的专项监督工作组,

通过“室组地”联动,持续推动解决居民诉求难题,有效提升社区治理水平。

此前,有居民向橡树湾社区反映,健身器材区的双人漫步机与跷跷板间距过近,儿童玩耍时极易发生磕碰。经社区工作人员实地勘察,发现两台器材直线距离过短,漫步机摆动时的活动范围与跷跷板使用区域接近,确实存在安全隐患。为避免意外发生,社区与物业沟通后暂时移除双人漫步机,但这一解决方式却引发部分老年居民的反对。一边是儿童安全,一边是居民

健身需求,如何破局?

区纪委监委指导镇纪检监察办积极督促“社区物业共商共办机制”落实,社区依托该机制迅速组织物业和居民议事会成员召开联席会,由区住建委工作组提供政策支持与专业指导,镇工作专班协调落实。经多方建言献策,在满足老人和儿童社区友好的前提下,最终形成解决方案,将双人漫步机与占地面积较小的肩关节康复器互换位置,并整体向后平移50厘米。“这样既能拉开与跷跷板的距离,又保留了漫步机的使用功

能。”社区工作人员介绍。方案确定后,物业立即联系专业施工队进场施工。经过3天的紧张作业,改造工程顺利完成。改造后的健身区面貌一新,空间布局更加科学合理,为居民提供了更加安全、舒适的健身环境。

下一步,马驹桥镇纪检监察办将在开展全覆盖监督的基础上,联合镇物业专业推广典型经验,加强示范引领。总结成功做法,形成可复制、可推广的“共商共办”案例库。在机制运行、资源整合、居民参与等方面进行深化探索,以点带面推动全镇治理水平提升。

第五届副中心职工足球联赛落幕



昨天下午,历时三个月的第五届副中心职工足球联赛在通州奥体中心圆满落幕。通州区公安局足球队凭借顽强斗志与出色发挥,最终夺冠。兄弟同盟(妇幼联队)足球队、潞河医院足球队分获二、三名。

本届联赛由通州区总工会、市直属机关工会、区体育局联合主办。赛事自5月启动,汇聚了来自市直机关、区机关事业单位及街乡企业的44支劲旅。150余场激烈角逐,各代表队精心组织,队员奋勇拼搏,奉献了一场场精彩纷呈的足球盛宴。

作为副中心标志性群众性体育赛事,职工足球联赛持续点燃全民健身热情,有效提升了职工队伍的凝聚力与健康活力。

本报记者 郑安文 唐建/摄